MATURA PODSTAWOWA CZERWIEC 2011

Zadanie 1. (1 pkt)
Liczbe 420 mozna przedstawi¢ w postaci

A. 542 B. 5v4 C. 4/5 D. 25
Z.adanie 2. (1 pkt)
Fa
Pot¢ga % (gdzie a 1 b sa rozne od zera) jest rowna
Sy,
(bY = ™
A -5.2 B. [2 c. & D. —| =
b \a ) a \b )
Zadanie 3. (1 pkt)
Liczba log, 8 jest rowna
2
A. -3 B. " C. L D. 4
3 ;.

Zadanie 4. (1 pkt)

Wskaz liczbeg, ktora speinia rownanie |4x — 5‘ = X
A. x=-1 B. x=1 ko X2 D. x=-2

Zadanie 5. (1 pkt)

Ceng pewnego towaru najpierw obnizono o 20%, a nast¢pnie nowg cen¢ podwyzszono o 10%.
W wyniku obu tych zmian cena towaru zmniejszyla si¢ w stosunku do pierwotnej o

A. 88% B. 15% C. 12% D. 10%

Z.adanie 6. (1 pkt)

Wielomian x° —100 jest rowny
A. (x-10) B. (x-10)(x+10) C. (x-50) D. (x—50)(x+50)

Zadanie 7. (1 pkt)

2
. + 25
Rownanie : =0
xX—23
A. nie ma rozwigzan. B. ma doktadnie jedno rozwigzanie.
C. ma dokladnie dwa rozwiazania. D. ma doktadnie trzy rozwigzania.
Z.adanie 8. (1 pkt)

Najmniejszg liczba catkowita spetniajaca nierownosc (3 — x) (3 +x) > (3 — x)2 jest

A. 0O B. 1 C. 2 D. 3



Zadanie 9. (1 pkt)
1

Funkcja liniowa f(x)= ~ x+3

A. jestrosngca1 je] wykres przechodzi przez punkt (O,, 1
B. jest malejaca 1 je) wykres przechodzi przez punkt (0,,, -3).
C. jestrosngca 1 jej wykres przechodzi przez punkt (O,, -3).
D. jest malejaca i jej wykres przechodzi przez punkt (0, 3).

Z.adanie 10. (1 pkt)

Liczby x,,x, sa rozwiazaniami rownania 2(x —5)x+7)=0. Suma x, + x, jest rowna

A, 2 B. -2 C. 12 D. —-12

Zadanie 11. (1 pkt)
Na rysunku jest przedstawiony wykres funkcjt y = f (x)

Zbiorem wartosci tej funkcji jest
A. (-4,3)

B
C. (-4,-1u(l, 3) D. (-5,6)

Z.adanie 12. (1 pkt)

. .. + 8]
W trojkacie prostokatnym dane sg katy ostre: ¢ =41° 1 f =49°. Wtedy i) i

rowna sic
cCos

A. 1+s1n49° B. s1mn49° C. 1 D. 2

Z.adanie 13. (1 pkt)
Ciag arytmetyczny (a”) jest okreslony wzorem a, =2n—1 dla n>1. Roznica tego ciagu jest

rowna
A, -1 B. 1 C. 2 D. 3
Z.adanie 14. (1 pkt)
] J2 o
W ciagu geometrycznym (an) dane s3 a, = " 1 a, =—1. Wtedy wyraz a, jest rowny
1 1
By B. — C. -2 D. 2

Z.adanie 15. (1 pkt)
Dane sgq punkty A4 = (— 2,2)i B= (4,_, —2) . Wspotczynnik kierunkowy prostej 4B jest rowny



Z.adanie 16. (1 pkt)
Dany jest okragg o rOwnaniu (x + 2)2 + ( Y — 3)2 = 5. Srodek tego okregu ma wspolrzedne

A. (2,-3) B. (-v2,-v3) € (-2,3) D. (v2,43)

Zadanie 17. (1 pkt)

Obwod prostokata jest rowny 28. Stosunek dtugosci jego bokéw jest rowny 3:4. Dhuzszy bok
tego prostokata jest rowny

A. 14 B. 8 C. 7 D. 6

Z.adanie 18. (1 pkt)

Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych 6 1 8. Promien okr¢gu opisanego na tym
trojkacie jest rowny

A. 14 B. 8 C. 6 D. 5

Z.adanie 19. (1 pkt)

Dane sa dwa okregi o promieniach 12 1 17. Wigkszy okrag przechodzi przez srodek
mniejszego okregu. Odlegltos¢ miedzy srodkami tych okrgegdw jest rowna

A. 5 B. 12 C. 17 D. 29

Z.adanie 20. (1 pkt)

Stozek powstal w wyniku obrotu trojkata prostokatnego o przyprostokatnych 6 1 13 wokot
krotsze) przyprostokatne). Promien podstawy tego stozka jest rowny

A. 6 B. 13 C. 6,6 D. 3

Zadanie 21. (1 pkt)
Dany jest szescian ABCDEFGH. Siatka ostrosthupa czworokatnego ABCDE jest

H G - B.




Z.adanie 22. (1 pkt)

Jezeli A jest zdarzeniem losowym takim, ze P(A)=6-P(A'), oraz A" jest zdarzeniem

przeciwnym do zdarzenia 4, to prawdopodobienstwo zdarzenia 4 jest rowne

S

A, — B.

6

Z.adanie 23. (2 pkt)
Rozw1az nierownosc¢
2x°+2x+24>0.

Z.adanie 24. (2 pkt)

Funkcja f jest okre$lona wzorem f(x)=

Zadanie 25. (2 pkt)

2x—Db

x—9

D. 2

7

dla x#9,a f(l4) = 5. Oblicz wspotczynnik b.

Trojkat ABC przedstawiony na ponizszym rysunku jest rownoboczny, a punkty B, C, N s3
wspotliniowe. Na boku 4C wybrano punkt M tak, ze |AM | = |CN | . Wykaz, ze |BM | = |MN | .

Z.adanie 26. (2 pkt)

B

Dane sg wiclomiany P(x) =-2x" +3x* -1, Q(x) =2x° —x—1 oraz W(x) =ax+b. Wyznacz
wspotczynniki a i b, tak aby wielomian P(x )byt rowny iloczynowi W (x)-O(x).

Zadanie 27. (2 pkt)

Uzasadnij, ze dla kazdej dodatniej liczby calkowitej n liczba 3" —2"** +3" —2"

jest wielokrotnoscig liczby 10.

Zadanie 28. (2 pkt)

Tabela przedstawia wyniki uzyskane na sprawdzianie przez uczniow klasy III.
Oceny 6 S -+ 2 |
Liczba uczniow | 2 6 4 2

Oblicz mediang 1 Srednig arytmetyczng uzyskanych ocen.



Z.adanie 29. (2 pkt)

Rzucamy dwa razy symetryczng szeScienng kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo
zdarzenia A4 polegajacego na tym, ze liczba oczek w pierwszym rzucie jest o 1 mniejsza od
liczby oczek w drugim rzucie.

Z.adanie 30. (2 pkt)
Liczby 27, x, 3 sa odpowiednio pierwszym, drugim 1 trzecim wyrazem malejacego ci1agu
geometrycznego. Oblicz 6smy wyraz tego ciagu.

Zadanie 31. (4 pkt)
Oblicz sume wszystkich liczb trzycytrowych zapisanych wylacznie za pomocq cytr 1, 2, 3, 4

(cyfry moggq si¢ powtarzac).

Z.adanie 32. (4 pkit)
Podstawg ostrostupa ABCDS jest romb ABCD o boku dhugosci 4. Kat ABC rombu ma miar¢

120°, |4S|=|CS|=10 i |BS|=|DS|. Oblicz sinus kata nachylenia krawedzi BS
do ptaszczyzny podstawy ostrostupa.

Z.adanie 33. (4 pkt)
Wyznacz réwnanie okregu przechodzacego przez punkt A = (1, 8) i stycznego do obu osi

uktadu wspolrzednych. Rozwaz wszystkie przypadka.



